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Relativ atomtomeg és molaris tomeg
(2. fejezet)

Mint ahogyan mar megvizsgaltuk, az atomok mérete és tomege nagyon pici. Egy darab
atom tomegét nem tudjuk megmeérni, azonban a kémikusnak egy reakcié elvégzéséhez
valahogy meégis tudnia kell, hogy a reagaltatni kivant anyagokbdl mekkora mennyiséget
mérjen 0ssze a lombikba. Ezért a tuddsok bevezettek egy viszonyitasi alapot, a relativ
atomtomeget, amelynek jele A,. A relativ atomtomeg egy mértékegység nélkiili
viszonyszam, és azt mutatja meg, hogy egy atom hanyszor nagyobb tomegli a 12-es
tomegszamu szénizotdp %—ed részénél.

A 12-es tOmegszamu szénizotdp relativ atomtomegét sziikségképpen és definicid szerint

12999 = 1), melyhez

rogzitjik: A{*2C)=12,000. Ennek a tizenketted része az az egység, ( -

minden mas izotdp tOmegét viszonyitva megkapjuk annak relativ atomtomegét. Fontos
megjegyezni, hogy a “2C kivételével az Gsszes tobbi izotdp relativ atomtémege nem egész
szam, legfeljebb nagyon kozel van az egészhez.

Az tdmegszam és a relativ atomtomeg kozotti kapcsolat: A témegszam az atomban taldlhaté

protonok és neutronok szdmdanak az osszege. Ertéke igy mindig egész szam. A relativ
atomtomeg (A,) megkozelit6leg megegyezik a tomegszammal, azonban csak szigoruan
megkozelitoleg! Az eltérés oka egyrészt, hogy a valésagban a proton és neutron tomege
nem pontosan egyenl§, de a tomegszam megallapitdasakor mi mind a kett6t egységnyinek
(mintegy egyenl6 nagysagulnak) vettiik. Mdasrészt az atom tényleges tomege mindig kisebb
lesz, mint az 6t alkotd elemi részecskék tomegének 6sszege (ez a tomegdeffektus jelensége).
Amikor a magfuzids folyamatok soran kialakulnak az atommagok, majd az atomok és a
magerék megjelennek az atommagon belll, akkor hatalmas mennyiségli energia szabadul fel
(gondolj csak a Napra). Ez az energia témegbdl szdrmazik; mérések alapjdn tudjuk, hogy éppen
abbdl a témegklilbnbségbdl, ami az atomok és a diszkrét elemi részecskék tomegei kbzott fenndll. A
témeg és az energia kézétt a hires, einsteini dsszefiiggés teremt kapcsolatot: E=mc®, ahol E az
(esetiinkben) felszabaduld energia, m a témeg, ¢ a fénysebesség.

Harmadrészt, a relativ atomtomegben benne van az elektronok tomege, mig a

tomegszamban nem (ez nem okoz jelentds kiilonbséget).
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Szlikség volt olyan un. Sl-alapmennyiség definidlasra, amely mogott az atomok és molekulak
darabszama rejlik. Az anyag mindennapi életben el6forduldé mennyiségeiben,
makroszkopikus mennyiségli atalakuldasaiban a részecskék rendkiviil nagy sokasaga van
jelen, ill. vesz részt. A kémia jellegzetesen az a tudomanyterilet, amely ezekkel a nagyszamu
részecskébdl allé6 halmazokkal foglalkozik. Célszer(i tehat az adatokat jél definidlt, nagy
mennyiségli részecskére (elemi egységre) vonatkoztatni.

Az ANYAGMENNYISEG jele az n. Mértékegysége a mél (engl. mole), melynek jele: mol.

1 mdl annak a rendszernek az anyagmennyisége, amely annyi elemi entitast tartalmaz,
mint ahdny atom van 12,00 g >C atomban.
1

— amelyet Amedeo Avogadro italiai

Ez a szdm egy univerzalis dllando, az értéke 6,022-103
kémikus tiszteletére Avogadro-allanddnak neveztek el, jele Na, mértékegysége 1/mol.
Tehat barmely anyagi rendszer, részecske 1 méljaban éppen Na mennyiség(, azaz 6:10%* db
részecske, illetve altaldnosan fogalmazva entitds talalhaté.
Barmely részecskék anyagmennyisége (n) és részecskeszama, darabszama (N) kozott tehat az
aldbbi univerzalis (vagyis a vildgmindenség barmely pontjan igaz) 6sszefliggés all fent:
N

N, = oy

Az Avogadro-allandd olyan hatalmas szam, melyet elképzelni is nehéz (érdekességképpen,
melybdl a kordbban tanult atomok méretével kapcsolatban is elgondolkodhatunk: a F6ldén
eddig valaha élt és jelenleg is él6 embernek nem volt még 6sszesen 6-102db hajszala)!

Mivel mi a gyakorlatban nem anyagmennyiséget, hanem tomeget tudunk mérni, ezért az
anyagmennyiség és a tomeg kozott érdemes kapcsolatot teremteni! Definidljuk az alabbi
mennyiséget: MOLARIS TOMEG! A moldris tdomeg, mint mennyiség megadja 1 mél barmilyen
anyag, részecske témegét. Jele: M, mértékegysége: g/mol.

A tomeg és az anyagmennyiség kozott egyenes ardnyossag van, vagyis nagyobb tomegi

halmazban t6bb részecske talalhato:
m
M=—
n

ahol M a molaris tomeg, m a (mérlegen lemérhetd) tomeg és n az anyagmennyiség.
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A moldris tomeg szamértéke éppen megegyezik a relativ atom- vagy molekulatomeg
szamértékével, azonban a fenti meghatdrozas értelmében természetesen a molaris

tomegnek (a relativ atom- vagy molekulatomeggel ellentétben) van mértékegysége is!

Példaul:
A salétromsav képlete: HNO;.
A salétromsav relativ molekulatémege:
A(H) + A/(N) + 3-A(0) =1+ 14 + 3-16 = 63,0.

A salétromsav molaris tomege: M(HNO3) = 63,0 g/mol.

Az elemek periddusos rendszerét tanulmanyozva azt tapasztaljuk, hogy az elemek relativ
atomtomege, vagy molaris tomege (periddusos rendszert6l fligg, hogy éppen mi van
feltlintetve, de belathatjuk, hogy ez gyakorlatilag teljesen mindegy) nem egész szam.

Ne feledjik, hogy a **C kivételével a tdbbi atom relativ atomtdmege sem egész szam mar!
Az elemek - raadasul — azonban a természetben izotdpjaik keverékeként fordulnak elé. A
periddusos rendszerben szereplé molaris tomeg (vagy az elem —és nem az atom! — relativ
atomtémege) mar egy —megfelel6en — sulyozott atlagszam, melynek megdllapitdsa soran
nem csak azt vessziik figyelembe, hogy milyen témegszamu izotdpjai léteznek az adott
elemnek, hanem azt is, hogy a természetben ezek az izotépok a kérdéses elem atomjainak
hany %-at alkotjak.

Hogy miért van erre sziikség? Azért, mert enélkiil sok esetben durva hibak lennének
valamely anyag egy konkrét mennyiségének preciz kimérésekor. Az is hibat okozna, ha nem
vennék figyelembe minden ténylegesen el6forduld izotdépot és az is, ha ezeket nem a

megfelel6 aranyban vennénk figyelembe.
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Ennek szemléltetésére vizsgdljuk meg az aldbbi példat!

A magnéziumnak harom természetes izotépja ismert:

Mg Mg Mg

A valdsagban ezeknek az el6forduldsi aranya a fenti sorrendben: 78,99 %; 10,00 %; 11,01 %.

Ar(33Mg) = 23,99 Ar(3Mg) = 24,99 Ar(3$Mg) = 25,99

A sulyozast ugy végezzik, hogy az izotdpoknak megfelel6 relativ. atomtomegeket
megszorozzuk a megfelel6 szazalék-értékekkel és Osszeadjuk Gket, majd végil leosztjuk

100%-kal!

. 23,99 - 78,99 % + 24,99 - 10,00 % + 25,99 - 11,01 %
A,.(magnézium) = 100 % = 24,32
0

Erdekesség, nem kell emelt szinten tudni: Az izotépok eloszldsa a Féldén nem egyenletes, ezért a
IUPAC ma mdr nem is konkrét moldris tomegeket/relativ atomtémegeket ad meg az elemekre,

hanem egy moldristémeg-tartomdnyt.
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